

截至10月22日,由省经济和信息化委员会、中国邮政储蓄银行湖南省分行共同主办的湖南2012创富大赛已经走过了47天的历程。从报名到各赛区20强选手相继出炉,再到8大赛区初赛陆续开赛,每一次赛程的推进都牵动着省内创业爱好者们关注的目光。

目前,湖南2012创富大赛初赛进程已经过半,长沙赛区、岳益赛区、潭株赛区等四个赛区各8强也已相继出炉。这32位选手过五关斩六将,从80名选手中脱颖而出到底有什么过人之处?评委更青睐哪种类型的选手?下面将为您揭开这层神秘面纱。

创富大赛初赛赛程过半,晋级选手有什么过人之处?如何对评委胃口?

喊口号、玩互动,选手晋级有绝招



湖南2012创富大赛长沙赛区20强选手集体亮相。

实习生 李健 摄

评委

对项目全方位考核是关键

一场比赛中,评委是掌握通往晋级道路金钥匙的权威代表。

在创富大赛的每场初赛中,主办方坚持公平、公正、公开的原则,同时也为了保证能够从市场发展前景、项目经营状况,从实践与理论相结合的角度出发考察晋级项目,每场比赛都会邀请9位评委共同打分。选手最终得分采取去掉最高分和最低分,再估算平均值的方式进行,每场比赛取分数靠前的8位晋级全省复赛。

在已经进行的初赛中,湖南大学李亚伯教授、湘潭大学楚尔鸣教授以及吉首大学覃雯副教授作为专家代表应邀分别担任了几场初赛的评委。虽然都是来自高校,几位评委在评分时却各自有着自己看重的因素。

李亚伯教授表示,项目在市场中的行业发展前景是主要考量因素,这其中包括了项目在市场中的发展潜力的大小、行业创新的可行性、信贷投资的风险控制等方面。“从一个项目的项目规划书中,可以大致看出报名选手对他的企业或者是项目的管理水平。”李亚伯在采访中说到,选手在创富计划书中所提到的发展计划和近期目标自然也就纳入了考察范围。另外,他认为小微企业求发展,首先要脚踏实地。

楚尔鸣教授则认为,项目是否有创意,是否真正开启了创业新思路,能够起到进一步发掘市场的作用是他给分的要点。

覃雯副教授在接受采访中说到,她给分主要根据选手在比赛现场的演讲表现以及项目本身在改善当地就业、为政府创税收以及社会价值等方面进行打分。覃雯认为,一个好的项目要实现发展,核心领导团队的素质起到决定性的作用。而演讲展示能够从侧面反映选手的个人素质。

选手

充分展示,锦上添花是绝招

在初赛场上,留给20位参赛选手展示自己和项目的机会一共有两次,第一次是开场集体亮相时的自我介绍,第二次则是7分钟的项目展示。响亮喊出参赛口号,制作精美的演示PPT,热烈活跃的亲友团互动以及各出奇招的演讲过程都成为选手增加砝码的方式。

在已进行的四场比赛中,一些选手在现场选择了“体验”这一方式直截了当地展示——有人给评委看自家的稻穗;有人请评委试喝杨梅酒;也有选手将自家的宣传单

和画册带到会场赠送给每位观众。

一些选手在演讲过程中还加入了与现场观众互动的元素,在第四场初赛中获得全场最高分的汪丹就是以极为自信自如的演讲,在简单列举出传统旅游巴士和冠君VIP旅游巴士的区别后,以“选我还是选他?”、“可能不可能?”等一连串的问句引发全场观众共鸣,取得极佳的舞台效果。

“黄油枪”对于非专业领域的评委和普通观众来说,可以算是一个十分陌生的物体。带来这一项目的韩永香在展示项目的一开始,使用一个简短的视频对黄油枪的用途和工作原理进行了讲解,使得大家迅速地了解到这一物品。

释疑

初赛是谁在参加?是谁在晋级?

本报对创富大赛初赛的追踪报道一经推出,在读者中引起了强烈的反响。互动热线就有一些读者打来电话,表示自己参赛的一些疑惑:“怎么还没比赛,20强就选出来了?”、“既然都有20强了,还比什么呢?”……

记者向大赛组委会了解到,本次创富大赛的赛制为先海选,再初赛。参加初赛的选手一般经由中国邮政储蓄银行湖南省分行各初赛赛区根据严格的规则进行3轮筛选,确定20强选手后再进行现场初赛,而初赛则是从20强选手中选出8强代表赛区参加全省的复赛。

纵观已晋级选手及其项目,记者发现主要有两大类项目比较容易获胜。第一类是已经有了一定基础,项目的计划是在此基础上进一步扩大生产,铺开经营的,如欧阳睿的“环保节能型保温墙技术产业化”,罗建光的“亚麻床垫开发与推广”,周宏的“麻香糕传承与发展”等项目。

另一类则是与节能环保挂钩的项目。有意思的是,两个不同赛区的选手谢雪林与李晨,带来的项目都是“新生物颗粒能源”项目,而他们也双双晋级全省复赛。还有毛先锋的“环保型防辐射复合地板”等项目也搭上了环保的顺风车。

相关链接

10月24日娄邵赛区初赛20强选手名单

- 李菲 幼儿教育
- 刘长辉 挤压铝型材生产及表面处理
- 邓卓琼 兴建自动餐桌1千平方米标准厂房
- 杨畅 全球首家青少年辅导国际产业园
- 刘志华 食用菌工厂化生产基地及菌种供应中心
- 罗建辉 黑猪养殖
- 李阳妹 机电液混合式软启动传动装置建设
- 彭健勃 农家店“万村千乡”工程
- 邱吉 金银花种植综合农业
- 聂黄朝 航天航空航海军事模型科普巡展
- 赵修高 工业家园(循环经济产业园)
- 陈廉有 生物水处理装置系统
- 龙志军 磨球/磨板,衬板,齿板,锤头的生产
- 彭云莲 环保竹制品加工
- 朱俞葵 学前教育
- 陈忠雄 “零废弃”综合利用和产业链生产
- 吕爱斌 500吨豆制品新加工基地建设
- 吴红忠 年产500万酒类包装盒
- 罗宝梁 水米面油气家庭营销
- 曾昭军 洞口县益农生态园

